

# 甲状腺腺瘤的治疗方法与预防措施

□ 王时清

甲状腺腺瘤作为近几年高发疾病，下文将带大家了解下甲状腺腺瘤的相关内容。

## 1 甲状腺腺瘤

甲状腺腺瘤属于一种普遍存在的甲状腺良性肿瘤，其患病比例相当高，特别是在女性群体里。这种肿瘤的种类有胶质腺瘤、滤泡状腺瘤以及混合性腺瘤等。甲状腺腺瘤的表现并不突出，然而，如果肿瘤扩展到一定程度，就会引起颈部肿胀、声音变得沙哑、呼吸以及吞咽受阻等一系列的问题。

这种疾病的患者通常没有明确的自我感知，他们往往在偶尔的或正式的体检过程中，看见颈部前方的肿瘤，这些肿瘤通常没有压痛，只存在于单独的部分，并且会随着吞咽的过程而转动。虽然这些肿瘤的生长速度较慢，但当它们内部产生了出血，它们的体积就会迅速增长，同时还会带来疼痛和压痛。少数的肿瘤会逐步挤压周边的组织，导致气管被压缩、偏离原来的位置，这使得患者的呼吸变得十分困难。

## 2 病因

目前甲状腺腺瘤的形成原理仍然不清楚，诸如性别、遗传、环境、甲状腺肿的诱因、

碘的短缺、化学物质的作用以及内分泌的改变等各种因素都有可能引起患者的疾病。

## 3 诊断

甲状腺腺瘤的诊断主要通过超声、细针穿刺活检以及实验室的相关测试。当甲状腺腺瘤小于1厘米时，超声检测被视为最佳的诊断工具。而通过细针穿刺活检，能够将结节的细胞进行分类，从而为手术的治疗提供有力的支持。通过进行诸如甲状腺功能评估、抗体分析等实验室检测，可以对甲状腺腺瘤的特征进行评估。

## 4 治疗

### 4.1 药物治疗

通过口服甲状腺激素药物，可以降低垂体TSH的产生，进一步降低TSH对甲状腺腺瘤的影响，因此，腺瘤会慢慢变小，最终完全消除。

### 4.2 手术治疗

在过去，由于单一的甲状腺肿瘤生长过程较为缓慢，并且没有明显的临床表现，大部分人倾向于采取口服甲状腺激素的保守疗法或者不进行治疗，而是定期进行观察。然而，鉴于甲状腺肿瘤存在恶化的风险(大约10%)，以及

可能导致甲状腺功能过度活跃(大约20%)的风险，目前的主流建议是进行手术治疗。

## 5 如何预防甲状腺腺瘤

### 5.1 饮食习惯

防止甲状腺腺瘤的发生，无论是身体强壮的个体，还是患有甲状腺疾病的个体，在日常生活中，必须严格管理碘的摄取，绝对不能持续过度地食用富含碘的食物。应该优先选择新鲜的蔬果，尽量减少油腻、刺激性的食物，也不能过度偏爱海鲜。只有通过均衡饮食和营养摄入，才能确保身体健康。

### 5.2 情绪舒缓

根据临床调查结果，许多甲状腺疾病的发生与情绪问题有着紧密的联系。因此，为了预防甲状腺腺瘤，需要始终保持积极乐观的心态。应该始终保持一个冷静的心态，面对任何事情都要冷静处理，过于激动、紧张或者易怒等情绪都可能导致内分泌的剧烈波动，从而增加甲状腺腺瘤的风险。只有当的心态平和，甲状腺才能健康。

### 5.3 避免劳累过度

随着甲状腺腺瘤发病率递增，可以看出一个现象，那就是青少年承受着巨大的生

存压力与社交压力。如果他们感到过于疲惫，这将导致甲状腺承受更大的压力，进一步削弱其身体抵抗能力。

### 5.4 作息时间要规律

由于年轻一代频繁使用电子设备、手机，工作者们频繁地进行加班或者熬夜，部分人的日程安排甚至是日夜交替，导致其休息与睡眠无法得到足够的支持。如果这样持续下去，会使其身心压力过重，引发内分泌失调，这将极其严重地影响其甲状腺功能。所以我们需要重新建立规律的生活习惯，培养优秀的睡眠品质，同时，适度的锻炼能够增强身体的抵抗能力，对治疗甲状腺疾病也具备积极的效果。

总之，甲状腺腺瘤是一种普遍存在的内分泌问题，必须高度重视。掌握它的成因、表征、判定及治疗手段，能够帮助尽快识别、准确判定、及时处理。一旦被确诊，病人应依照医师的指导，挑选最佳的治疗策略，并主动参与到治疗中，目标是取得优秀的治愈成果。此外，维护优秀的生活方式，防止辐射的接触，重视营养均衡，这些措施都能够降低甲状腺肿瘤的可能性。

(作者单位:广西融安县中医医院)

# 浅谈产科护理中的母婴护理方法

□ 李美敬

随着现代医疗技术的不断进步，母婴护理在产科护理中的重要性日益凸显。母婴健康不仅关系到母婴个体的生命质量，还关系到家庭和社会的发展。本文将围绕产科护理中的母婴护理展开讨论，以期为保障母婴健康提供有益的参考。

## 一、孕期保健

孕期保健是母婴护理的基础，良好的孕期保健能够降低母婴患病风险，提高母婴健康水平。孕妇应定期进行产前检查，了解胎儿的生长发育情况，及时发现并处理孕期并发症。同时，孕妇应合理饮食，保持充足的睡眠和适当的运动，以保持良好的身心状态。

## 二、新生儿护理

新生儿是母婴护理的重点，新生儿的身

体发育迅速，需要特别的呵护。首先，新生儿的居室应保持适宜的温度和湿度，空气清新。其次，新生儿应穿柔软、透气、舒适的衣物，避免过度包裹。此外，新生儿应定期洗澡、换尿布，保持皮肤干燥清洁。同时，新生儿应避免频繁接触化学物质和污染物，以免引起过敏或中毒。

## 三、母乳喂养

母乳喂养是母婴护理的重要环节，母乳是婴儿最理想的天然食品，具有营养价值高、易消化、易吸收的特点。母乳喂养不仅能够促进婴儿生长发育，还能够增进母子感情，减少母婴分离的机会。此外，母乳喂养还能够降低母亲患乳腺癌和卵巢癌的风险。因此，鼓励母亲在条件允许的情况下，尽可能地地进行母乳喂养。

## 四、婴幼儿护理

婴幼儿时期是婴儿发育和人格形成的关键时期，因此，婴幼儿护理至关重要。家长应关注婴幼儿的饮食、睡眠、运动和心理等方面，确保婴幼儿的健康成长。同时，家长应定期带婴幼儿进行体检，及时发现并处理健康问题。此外，家长应培养婴幼儿良好的生活习惯和行为规范，以促进其全面发展。

## 五、预防感染

感染是母婴疾病的重要原因之一，因此，预防感染是母婴护理的重要任务。孕妇和婴幼儿应避免接触传染源，如患有传染病的病人。孕妇和婴幼儿应勤洗手，避免摄入不洁食物，以防止病从口入。此外，孕妇和婴幼儿应定期接种疫苗，以预防传染病

的发生。

## 六、心理护理

心理护理也是母婴护理的重要组成部分。孕妇和婴幼儿都可能面临各种心理压力和困扰，如焦虑、抑郁等情绪问题。因此，家庭和社会应给予孕妇和婴幼儿足够的关爱和支持，帮助他们建立积极的心态，应对生活中的挑战。

产科护理中的母婴护理是一个综合性的过程，需要从孕期保健、新生儿护理、母乳喂养、婴幼儿护理、预防感染和心理护理等多个方面进行关注和照护。只有全面关注母婴的健康需求，才能确保母婴的健康和幸福。

(作者单位:河北省香河县中医医院)

# 哮喘患者的日常生活管理措施

□ 王绪娜

哮喘是一种慢性炎症性疾病，导致气道对各种刺激物产生过度的反应，包括气体、过敏原或其他刺激物。这会导致气道肿胀、狭窄，从而影响肺部吸入空气。哮喘通常在儿童期或青春期首次发作，但也可能在成年早期或晚年出现。

## 一、预防哮喘发作

1.避免过敏原:找出并避免常见的过敏原，如灰尘、尘螨、霉菌、烟雾和二手烟等。尽量保持生活环境整洁，定期打扫和清洁。

2.锻炼:适度的身体锻炼可以提高身体免疫力，增强肺部功能，减少哮喘发作的风险。但是要注意选择合适的运动时间和强度，避免过度劳累。

3.健康饮食:保持均衡的饮食，多摄入富含维生素C、E、A和B的食物，如新鲜水果和蔬菜。避免食用可能引起过敏的食物。

4.定期检查:定期进行哮喘检查，根据医生的建议调整治疗方案。同时要遵循医生的指示，按时按量服用药物。

## 二、管理哮喘患者的日常生活

1.呼吸练习:定期进行深呼吸练习，可以帮助患者增强呼吸功能，缓解哮喘症状。

2.随身携带药物:根据医生的建议，随身携带哮喘药物，以便在哮喘发作时及时使用。

3.避免压力:压力和焦虑可能会加重哮喘症状。因此，患者应学会管理压力的方法，如放松、冥想和深呼吸。

4.定期记录病情:患者应定期记录哮喘病情，包括症状的频率和严重程度，以便医生了解病情并调整治疗方案。

5.定期复查:定期到医院复查，医生会根据病情的变化调整药物剂量或更换药物，以确保患者得到最佳的治疗效果。

6.良好的家庭护理:家庭成员对患者进行密切的观察和护理非常重要。家庭成员应了解哮喘的基本知识，以便在患者哮喘发作时能够提供及时的帮助。

7.鼓励患者参与决策:患者在哮喘管理中应积极参与决策过程，与医生共同制定治疗方案，并了解自己的病情和治疗方案。

8.健康教育:患者应了解哮喘的基本知

识，包括其症状、预防措施和管理方法。他们还应了解哮喘对日常生活的影响，并学会如何在日常生活中应对哮喘发作。

9.避免过度劳累:过度劳累可能会增加哮喘发作的风险。因此，患者应合理安排工作和休息时间，确保有足够的休息和睡眠时间。

总之，预防和控制哮喘发作需要采取综合措施，包括避免过敏原、健康饮食、定期检查、管理日常生活等。对于哮喘患者来说，良好的自我管理和家庭护理至关重要。通过积极参与决策过程、接受健康教育以及遵循医生的建议，患者可以更好地管理哮喘并过上更健康的生活。

(作者单位:山东省武城县人民医院)

# 儿童口腔疾病的预防与护理方法

□ 盛 巍

儿童是祖国的花朵，是未来的希望。儿童的健康成长牵动着每一位家长的心。口腔健康是人体健康的重要组成部分。儿童时期的口腔保健对于预防成年后的口腔疾病具有重要意义。本文将介绍儿童口腔常见的疾病及其预防和护理方法。以期为广大家长提供有益的参考。

## 一、常见口腔疾病及其预防

1.龋齿:儿童时期是龋齿的高发期，主要原因包括不注意口腔卫生、食物残渣留在口腔内发酵产酸、牙齿硬度不够等。乳牙严重的龋齿会导致继承恒牙的发育，从而引起牙齿及牙弓的改变。预防龋齿的关键是养成良好

的口腔卫生习惯，早晚刷牙、饭后漱口，定期检查牙齿，发现龋齿及时治疗。

2.牙外伤:牙外伤是牙齿受到急剧创伤，特别是打击或撞击所致的牙体硬组织、牙髓组织和牙周组织的损伤。牙外伤的应急处理:如果有头晕、恶心、呕吐等症状，即刻去三甲医院排除头部损伤问题。没有以上症状，如有牙齿或牙片脱落，可告知孩子找到牙齿或牙片，保存方法:口内含着牛奶生理盐水自来水即刻去口腔医院，进一步处置。

3.口腔溃疡:儿童时期是口腔溃疡的高发期，主要原因是营养不均衡、维生素缺乏等。预防口腔溃疡的关键是合理膳食，多吃富

含维生素的食物，少吃零食和油炸食品。一旦出现口腔溃疡，可以使用一些消炎止痛的药物，如冰硼散、西瓜霜等。

4.牙龈炎:牙龈炎是儿童常见的口腔疾病之一，通常由不洁口腔导致的细菌和牙结石堆积引起。定期刷牙、使用牙线、定期看牙医等良好的口腔卫生习惯有助于预防牙龈炎。

## 二、护理方法

1.养成良好的饮食习惯:儿童时期是身体生长发育的重要时期，合理膳食对于身体健康至关重要。家长应该鼓励孩子多吃新鲜蔬菜水果、富含蛋白质的食物，少吃零食和油炸食品，避免吃过硬、过甜的食物。

2.正确的刷牙方法:刷牙是保持口腔卫生的关键措施。家长应该教给孩子正确的刷牙方法，每天早晚刷牙，饭后漱口，定期更换牙刷，避免牙缝残留食物残渣。

3.定期检查:定期检查牙齿可以及时发现相应的问题，采取相应的治疗措施。家长应定期带孩子到口腔科进行检查，了解孩子的牙齿发育情况，及时发现和处理口腔问题。

4.适量补充维生素:儿童时期是身体生长发育的重要时期，适量补充维生素对于身体健康非常重要。家长应该注意孩子的饮食结构，合理膳食，避免维生素缺乏导致的口腔问题。

(作者单位:吉林省延吉市诺布尔口腔医院)